

Большевистский фронт

Орган
Райкома ВКП(б)
и районного
Совета депутатов
трудящихся

ГОД
ИЗДАНИЯ
ОДИННАДЦАТЫЙ

№ 150 (1358) Воскресенье 14 декабря 1941 г. Выходит 3 раза в неделю. Цена № 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ село Работки, Горьковской области, центр, улица Ленина.

ЕЩЕ УДАРЫ ПО ВОЙСКАМ ВРАГА

Дней десять назад группа немецких войск генерала Шмидта, действующая на юго-востоке от Ленинграда, захватила г. Тихвин и близлежащие районы. Немцы ставили себе целью прервать сообщение между Ленинградом и Волховским районом и тем поставить ленинградские войска в критическое положение. В течение 10 дней шла борьба за Тихвин с переменным успехом. Вчера, 9 декабря, наши войска, во главе с генералом армии тов.

Мерецновым, в готовую разбили войска генерала Шмидта и заняли г. Тихвин. В боях за Тихвин разгромлены 12-я танковая, 18-я моторизованная и 61-я пехотная дивизии противника. Немцы оставили на поле боя более 7000 трупов. Остатки этих дивизий, переодетшись в крестьянское платье и бросив вооружение, разбежались в лесах в сторону Будогощ. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются.

В первых числах декабря развернулись крупные бои в районе города Елец. Немецкие войска, сосредоточив значительные силы, потеснили наши части и захватили город. Войска Красной Армии Юго-Западного фронта, перейдя в контратаки, в течение 4 дней вели ожесточенную борьбу за г. Елец. 9 декабря наши войска, во главе с генерал-лейтенантом Костенко, разгромили немецко-фашистские войска и заняли город Елец. В боях в районе гор. Елец полностью разгромлены 2 пехотные дивизии про-

тивника — 45 дивизия генерала Матернера и 95 дивизия генерала Сикс фон Армин. Противник потерял на поле боя 12 тысяч убитыми и ранеными. Нашими частями захвачены большие трофеи. По предварительным данным, захвачено: до 90 орудий разных калибров, свыше 150 минометов, около 200 пулеметов, до 200 автомашин, более 100 мотоциклов, большое количество боеприпасов и много другого военного имущества. Сбор и подсчет трофеев продолжается.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 10 декабря

В течение ночи на 10 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Летчики тов. Юфимчука, действующие на Калининском направлении фронта, за один день боевых действий уничтожили 10 немецких танков, 67 автомашин с пехотой и военными грузами, около 8 повозок с боеприпасами и истребили 600 солдат и офицеров противника.

За последние три дня боевых действий артиллеристы командира Калининского уничтожили 9 артиллерийских и 18 минометных батарей немцев, 3 деревоземляных огневых точки, наблюдательный пункт и истребили внезапными огневыми налетами до полка вражеской пехоты.

Продовольственное снабжение немецко-фашистских войск непрерывно ухудшается. Пленный

Карл Ширмер говорит: «Холод, вши и голод причиняют немецким солдатам много страданий. Целыми неделями мы не получаем горячей пищи. Хорошо еще, если есть кусок хлеба, часто и этого нет». Пленный солдат Лвскоф рассказывает: «Питание в армии становится все хуже и хуже. День, когда удастся покушать досыта, считается большим праздником...». Многочисленные жалобы на скверное питание и голод встречаются и в письмах, найденных у убитых и плененных немецких солдат. Ефрейтор Шпанкер пишет своей матери: «Живем впроголодь... Раньше нам давали один хлебец на двоих, а теперь такой же хлебец дают на 5 человек...». Солдат Эрвин Рут-мунд жалуется жене: «Вдоволь мы никогда не кушаем и было бы неплохо получать от тебя что-нибудь. Сегодня я съел кусок заплесневелого хлеба — другого нет. Если бы я сейчас вернулся домой, ты бы меня не узнала. От меня остались только кости да кожа. На голове много-много седых волос». Однако в немецком

тылу с продовольствием еще хуже, чем в армии. Вот, что пишет солдату Гансу Ширингеру его жена из Кельна: «Так больше жить нельзя. Мы хотим жить, понимаешь, жить. К чорту авантюры наших правителей... Голод схватил нас за горло... Как тяжело и больно... Буда несет нас наша судьба».

Рабочие, колхозники и интеллигенция советской Грузии, выполняя указания товарища Сталина, самоотверженно помогают фронту. В Грузии широко развернулось освоение новых видов оборонной продукции. Многие крупнейшие предприятия республики — Тбилисский паровозо-вагоно-ремонтный завод имени Сталина, трест «Твар челуголь», трест «Грузнефть», машиностроительный завод имени Берия, Тбилисская чаеразвесочная фабрика и другие досрочно выполнили годовые планы. Непрерывно растут ряды стахановцев, вдвое и больше выполняющих нормы.

Вечернее сообщение 10 декабря

В течение 10 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного и Юго-Западного фронтов наши части продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов.

За 9 декабря уничтожено 7 немецких самолетов.

За 9 декабря наша авиация уничтожила и повредила 14 немецких танков, 620 автомашин с войсками и грузами, 20 полевых и зенитных орудий с прислугой, более 280 подвод с боеприпасами, истребила или рассяла более полка вражеской пехоты.

Части тов. Лелюшенко, действующие на одном из участков Западного фронта, за два дня боев истребили 2 800 солдат и офицеров противника, выбив немцев из ряда населенных пунктов. В числе захваченных нашими бойцами трофеев — 7 танков, 12 тяжелых орудий, 18 противотанковых орудий, 200 грузовых и 12 легковых автомашин, 80 пулеметов и 100 автоматов. На другом участке фронта бойцы тов. Кувнецова за один день боев освободили от фашистских захватчиков свыше 40 селений, истребили около 2 000 немецких солдат и офицеров и захватили 75 танков, 200 автомашин, 112 мотоциклов, 2 склада с боеприпасами, много орудий, пулеметов и автоматов.

Летчики авиачасти тов. Холзакова, действующие на Ленинградском фронте, за несколько

дней боевых действий уничтожили 70 немецких автомашин с боеприпасами, 10 полевых орудий, 14 зенитно-пулеметных точек, взорвали базу горючего и истребили до 4 рот пехоты противника.

В ожесточенном бою с немецко-фашистскими захватчиками был выведен из строя пулеметный расчет старшего сержанта Бондарева. Раненый тов. Бондарев остался один у своего пулемета. Фашисты под прикрытием минометного огня двинули на позицию, занимаемую мужественным пулеметчиком, взвод автоматчиков. Тов. Бондарев встретил фашистов ураганным огнем и истребил почти весь немецкий взвод. Только 3 автоматчикам удалось убежать с поля боя.

Партизанский отряд тов. Х., действующий в одном из районов Московской области, оккупированных немцами, ведет успешную борьбу против фашистских захватчиков. На одной из дорог член отряда тов. С. противотанковыми гранатами уничтожил немецкий танк и его экипаж. Вскоре на дороге оказалась штабная машина. Партизаны забросали автомобиль гранатами и расстреляли сидевших в нем офицеров. На днях партизаны Б. и С. отправились на разведку. Им встретились два немецких офицера. Фашисты приказали партизану снять валенки. С. стал медленно снимать валенки, делая вид, что они ему тесны. Тогда офицер выстрелил в партизана и ранил его. В тот же момент партизан Б. выстрелил во второго офицера

и убил его. Раненый партизан С., зажимая свою рану рукой, побежал за вторым бросившимся наутек офицером и ранил его. Отстреливаясь, фашист пятился назад. С., подойдя к нему, в упор застрелил офицера. В это время со стороны населенного пункта немцы открыли по партизанам огонь. Славные патриоты, взяв у офицера документы и оружие, скрылись в лесу.

Устраивая на дорогах засады, партизаны уничтожают связи немцев. Успешное нападение совершил отряд на вражеский продовольственный обоз. Перебив охрану, партизаны часть грузов захватили с собой, а остальное уничтожили. Несколько дней спустя отряд уничтожил фашистский самолет, сделавший вынужденную посадку. Только за последнее время партизаны отряда тов. Х. истребили 40 немецких солдат и 11 офицеров. Установив связь с Командованием частей Красной Армии, славные советские патриоты помогли уничтожить фашистский артиллерийский склад, радиостанцию и аэродром, где находилось 35 самолетов противника.

Неудачи немецко-фашистских войск под Москвой вызывают большую тревогу среди немецких солдат. Солдат 6 роты 86 мотополка 10 танковой дивизии Химе Герберг показал: «В последнее время 6 роты 10 танковой дивизии имела в наличии только 20 человек. Первая рота 2 батальона — всего 8 человек. Остальные убиты и ранены. Из 200 тан-

(Окончание на 2 стр.)

Подписка на денежно-вещевую лотерею

12 декабря коллектив работников районного финансового отдела обсуждал постановление правительства о выпуске денежно-вещевой лотереи.

Сотрудники райфо горячо одобрили постановление нашего советского правительства о выпуске денежно-вещевой лотереи, все доходы от которой будут направлены на финансирование мероприятий, связанных с войной против немецких захватчиков, на быстрой разгром фашистских оккупантов, пробравшихся на нашу родину для ее порабощения.

Участники совещания обязались подписаться на денежно-вещевую лотерею на 20 процентов своей месячной зарплаты, при чем срок оплаты подписки закончить не позже чем в январе 1942 года.

Здесь же на совещании коллективом была оформлена подписка на лотерею. Тов. Мочалов подписался на 120 рублей, тов. Казнов — на 100 рублей, тов. Галкин — на 110 рублей, налоговый агент тов. Минов — на 80 рублей, налоговый агент тов. Ключова

подписалась на 60 рублей, которые обязалась уплатить не позднее 16 декабря. Налоговые агенты т.т. Медведева и Чигарова подписались на 50 рублей каждая и сразу же полностью внесли деньги.

Всего среди сотрудников райфо подпиской на денежно-вещевую лотерею охвачено 22 человека. Общая сумма подписки составляет 1700 рублей.

Коллектив работников районного финансового отдела призывает всех рабочих, служащих и колхозников района последовать их примеру и подписаться на денежно-вещевую лотерею не менее чем на 20 процентов месячного заработка.

Дружной подпиской на денежно-вещевую лотерею еще больше укрепим оборонную мощь нашей родины, окажем помощь героической Красной Армии в скорейшем разгроме немецко-фашистских банд.

Ключов,
председатель РК профсоюза
финансово-кредитных работников.

Отдельные сотрудники подписались на 25 процентов своего месячного заработка. Так, жена красноармейца, Павлина В. А. при месячном заработке в 200 рублей, подписались на 50 рублей.

Ф. В. Галанин,
директор нефтебазы.

Успешно прошла подписка на денежно-вещевую лотерею среди работников нефтебазы.

При месячном фонде зарплаты в 2325 рублей, сумма подписки здесь составила 540 рублей, из которых 315 рублей внесено наличными.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 10 декабря

(ОКОНЧАНИЕ).

ков, которыми располагала 10 танковая дивизия, осталось 30—40 танков. Германские войска под Москвой несут исключительно большие потери». Оберфельдшер 1 роты 66 зенитной дивизиона 17 танковой дивизии Вальтер Фермер показал: «17 танковая дивизия потеряла свыше 50 процентов танков. Велики также людские потери. Наша рота, например, в последних боях потеряла 60 человек убитыми и ранеными. Если раньше говорили о предстоящем падении Москвы и близком конце войны, то теперь этому никто не верит». Военнопленный из штабной роты 240 пехотного полка 106 пехотной дивизии Фис Вермер показал: «Только за последние 3 дня боев 240 пехотный полк потерял 500 человек убитыми и ранеными. В штабной роте из 130 человек осталось 40 человек. Настроение солдат с каждым днем ухудшается. Многие

солдаты больны. В победу Германии многие уже перестают верить. Они недовольны войной, хотят домой». Солдат 3 мотоциклетной роты 50 стрелкового полка 20 танковой дивизии Ферпас Вильгельм показал: «Настроение солдат стало очень плохое. В роте имеется более 50 процентов обмороченных и много больных гриппом. Солдаты открыто выражают недовольство войной».

Чешские патриоты в начале декабря взорвали в Млада-Болеславе готовый к отправке состав с вооружением для германской армии. За последние десять дней в Чехословакии в результате диверсий на военных заводах и железных дорогах уничтожено 25 танков и 19 орудий. Сообщают, что чешские военные предприятия выпустили в ноябре продукции на 7 процентов меньше, чем в октябре.

Чехословакия находится в состоянии войны с Финляндией, Венгрией и Румынией

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, чехословацкие круги в Лондоне считают, что Чехословакия с 6 декабря находится в состоянии

войны с Финляндией, Венгрией и Румынией, так как враги Англии и СССР являются врагами Чехословакии.

Национальный комитет Свободной Франции объявил войну Японии

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, национальный комитет Свободной Франции, объединенный под пред-

седательством генерала де Голля, объявил о состоянии войны между Японией и всеми территориями Свободной Франции.

Декларация голландской королевы о войне с Японией

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, голландский премьер министр Гербранди вечером 8 декабря передавал по радио декларацию королевы Вильгельмины, в которой ко-

ролева объявила о состоянии войны между ее королевством и Японией. Декларация подписана всеми, находящимися в Лондоне голландскими министрами.

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ВОЕННОЕ ДЕЛО

ПРОТИВОТАНКОВЫЕ ПРЕПЯТСТВИЯ *)

Завалы из камней и деревьев. Кучи камней укладываются в шахматном порядке вдоль дороги, завалы усыпаются гранатами. Завалы из деревьев и бревен применяются в лесных участках и населенных пунктах. Деревья необходимо оплетать проволокой и минировать, иначе их легко будет разобрать. При валке деревьев не следует их отпиливать или отрубать полностью.

Деревянные барьеры устраиваются из трех рядов бревен диаметром 25—30 сантиметров на высоте 1,5 метра. Бревна укрепляются с обеих сторон вертикальными стойками, устанавливаемыми на расстоянии 1 метра друг от друга. Бревна связываются со стойками при помощи гладкой или колючей проволоки. Между бревнами и под ними закладываются фугасы.

Разрушение мостов. Наиболее простым и доступным способом порчи мостов является разборка верхнего строения моста (переводины и настила). Разобраный материал сжигается

Полковник Б. БУДИЛОВ.

или прячется на своем берегу. При наличии горючих материалов мосты можно сжигать. В безветренную погоду для лучшей тяги необходимо часть настила разобрать или прорубить в нем отверстия. Самый быстрый способ уничтожения и порчи мостов — взрыв всего моста или части его. Взрывы начинаются от середины моста, перевода к береговым устоям. Чтобы затруднить восстановление моста противником, под мостом маскируются фугасы и мины замедленного действия.

Вспахивание грунтовых дорог широко применяется против транспортных машин противника в грунтах глинистых и растительных. Шестилемешный плуг в 1 час может вспахать полосу шириной в 2 метра и глубиной в 30 сантиметров на протяжении 1 километра дороги. Вспахивание дороги производится зигзагообразно.

К противотанковым препятствиям на дорогах еще следует

Разрыв дипломатических отношений между Мексикой и Японией

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, президент Мексики Авила Камачо объявил о разрыве дипломатических отношений с Японией. Японскому посланнику вручен его паспорт, имущество всех японцев конфисковано. Перед посольством США толпятся много американцев и мексиканцев, желающих вступить в армию.

Новая Зеландия объявила войну Японии

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, правительство Новой Зеландии объявило войну Японии.

Египет порвал дипломатические отношения с Японией

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, Египет порвал дипломатические отношения с Японией. Японские резиденты в Египте будут либо арестованы, либо высланы, на их имущество накладывается арест.

Сальвадор объявил войну Японии

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, президент Сальвадора одобряя конгресса объявил войну Японии.

Доминиканская республика объявила войну Японии

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, посланник Доминиканской республики в Вашингтоне заявил, что его страна объявила войну Японии.

Правительство Аргентины — представитель интересов Англии и Греции в Японии

ЛОНДОН, 9 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, правительство Аргентины согласилось представлять интересы Англии и Греции в Японии и ее владениях.

На колхозной свиноферме

Образцовый уход налажен за животными на свиноферме колхоза «Новое хозяйство». Игумновского сельсовета Помещение свинофермы хорошо утеплено, каждый день производится уборка.

Свинарки Морозова Е. П. и Шабанова Е. П. много времени проводят на ферме для лучшего ухода за свиньями они выработали своеобразный распорядок дня, который они точно выполняют. По этому распорядку каждый день с 6 до 7 часов утра они проводят кормление свиней, с 7 до 9 утра — уборку помещений. С 1 до 2 часов дня снова проводят кормление, с 4 до 5 — уборку помещений. Третий раз кормление проводится с 7 до 8 часов вечера. В хорошую погоду свиньи выпускаются на прогулку.

Благодаря строгому выполнению этого распорядка, хорошему кормлению, свиньи имеют хорошую упитанность.

Больших успехов т. т. Морозова и Шабанова добились и в деле

выращивания молодняка. Они собрали весь приплод молодняка этого года, за что получают дополнительную оплату труда — Морозова — 8 поросят, а Шабанова — 7. При норме получить за год от свиноматки по 12 поросят, т. т. Морозова и Шабанова в этом году от 10 свиноматок получили по 15 поросят от каждой.

Свинарки Морозова и Шабанова не только справляются со своей работой, но и выполняют ряд других работ. Так, например, они заменили мужчин, ушедших на фронт, которые подвозили воду на ферму. Теперь воду на ферму подвозят сами свинарки.

Свинарки Морозова и Шабанова могут быть примером другим колхозникам, — как надо работать на трудовом фронте, как надо бороться за развитие нашего колхозного социалистического животноводства.

Н. Я. Зимин,
председатель колхоза
«Новое хозяйство».

К зимовке скота не подготовились

Плохая зимовка скоту подготовлена в колхозе «Штурм», Запрудновского сельсовета. Для скота здесь заготовлено недостаточное количество кормов и плохого качества.

Помещения для скота к зиме неподготовлены, в щели дует, в оконных рамах нет стекол, мало отпускается соломы для подстилки. Особенно плохие условия здесь

зимовки молодняка. Колхоз давно уже начал строить телятник, но сделан только сруб, а дальше дело не движется.

Председателю колхоза «Штурм» тов. Кожанову надо принять самые срочные меры, чтобы утеплить скотные дворы, закончить строительство телятника и улучшить уход за колхозным скотом.

Ветврач В. Покровский.

Ремонтируем тракторы

Коллектив Слободской МТС вернулся подготовку к весеннему сезону. В электрофицированной мастерской успешно проводится ремонт тракторов.

В МТС уже отремонтирован один трактор СТЗ и один «НАТИ». Скоро заканчиваем ремонт еще 3

тракторов «У-2» и 4 тракторов «НАТИ».

На ремонте тракторов особенно хорошо работает бригада тов. Меркулова.

Г. В. Горшков,
зам. директора Слободской
МТС по политчасти.

Мины в рядах следует располагать так, чтобы любой курс танка по прямой пересекал одну или две мины. Расход мин на километр фронта — от 225 до 665 штук при однородном расположении.

Земляные препятствия — эскарпы, контрэскарпы и рвы. Первые два вида препятствий устраиваются путем увеличения крутизны возвышенностей, скатов, оврагов и берегов рек.

Рвы и эскарпы делают глубиной от 1,25 метра и более, а шириной — не менее 3,5 метра. Противоскоростная срезка у рвов должна составлять около 200—250 сантиметров, высота контрэскарпов — не менее 170 сантиметров. Точные размеры препятствий устанавливаются каждый раз в зависимости от системы танков противника.

Земляные противотанковые препятствия с фронта прикрываются противопехотными препятствиями (пехотные мины, проволочные заграждения и т. д.).

Лесные барьеры устраиваются в лесистой местности. Между деревьями на высоте 1,10 метра укрепляются пакеты из 4 бревен диаметром в 25 сантимет-

Надолбы. При наличии толстых бревен (30—35 сантиметров) и рельсов можно устраивать надолбы, вкапывая их наклонно в шахматном порядке на высоте от 50 до 110 сантиметров. Расстояния между надолбами — 1,5—2 метра. Надолбы, оплетенные колючей проволокой, являются и противопехотным препятствием. Перед надолбами можно для усиления вырыть пороги глубиной до 70 сантиметров.

В зимнее время противотанковые препятствия будут создаваться при значительной глубине снега. Простейшим доступным видом таких препятствий являются **снежные противотанковые валы.**

В морозную погоду можно создать **искусственную гололедицу** на дорогах или обледенение дороги. На 100 метров дороги требуется работа 1 цистерны с расходом 20 литров воды на один квадратный метр площади. В морозную погоду можно также обледенять скаты и возвышенности. Надо подчеркнуть, что все снежные препятствия требуют тщательной маскировки.

(«Горьковская коммуна»).

Зам. отв. редактора И. Дрозд.

*) Окончание. Начало см. в номере за 12 декабря.